

EL NORTE

GERONA VIERNES 19 DICIEMBRE 1913

Año IV.

Número 1213

Diario Católico-Monárquico

Franqueo
Concertado

Los manejos de la Institución libre

Ferrerismo acéfalo.—Glosando nuestra campaña

En el penúltimo número de «Nuevo Mundo», el eruditísimo cronista Ramiro de Maeztu continúa la crítica de la demócrata gestión realizada en la Dirección general de primera enseñanza por el señor don Rafael Altamira. La actitud gallarda y decidida del periodista español, reducece a desmenuzar con dotes de frágiles la labor nefanda que dicho señor director instauró en el departamento de instrucción primaria. Maeztu es liberal y un hombre «de la moderna», como muchos tomen por ridículo; así es que no se le puede tirar de cretino, reaccionario, o vendido al oro de la reacción, estribillos tan mentidos, pero de efectismo efecto para la galera. Esto les ha restado fuerza a los adeptos del caído director, que trataban de poner el grito en el cielo, revolverse contra lo humano y lo divino, por el «despótico» hecho de haber atentado un simple ministro contra un iniciado.

Su mano en la sombra

Habíamos llegado a un tiempo en que nos sorprendíamos cuando se sacaba a relucir cualquiera manifestación de poder—de ese poder oculto y maquinístico—de ciertas demandas o asociaciones. Así fué, un hecho de resonancia que aconteció en la vida social o política, la prosecución de una campaña, la destitución de un personaje, nos evocó una tupida e invisible red de pactos, juramentos, fraternidades rojas o negras, que actuaban en secreto y concretaban en una persona todas las aspiraciones de la secta. Pues bien; confesamos que lo que creímos arrinconado y dado de baja, lo vemos palpitar con energías de asombrosa vitalidad y tamboríe recta y poderosa.

El hombre intangible

Pero en el curso de su gestión, el señor Altaíra llegó a crearse unido,

y nunca pudo suceder que un ministro fuera su superior jerárquico, ni ordiera orientar, ni pensar en reformas de la enseñanza primaria. Un incidente nimio y sin importancia sibilo, y puesto en la realidad a ministro y director, teniendo éste que presentar la dimisión de su cargo.

Hasta aquí, el hecho no tiene nada de insólito. Dos funcionarios, uno superior, otro inferior, que discrepan en la apreciación de una reforma, y el inferior dimite en uso de su libertad. Pero

el deseo lleva en la persona del señor Altaíra, se consideró hecha a su gestión, y ésta no era personal, sino delegada. Así entonces, habrá que oponerse al nuevo espíritu, utilizar el Gobierno, crear un ambiente de protesta nacional, hacer un llamamiento a los «Europas conscientes», que tan buen resultado produjo la revolución y posterior separación de semejante ultraje.

El hijo de la fábrica

H. aquí las claves de esas «voz de aviso» que hemos sido los primeros en denunciar como proféticas por unos profesores españoles. Pero el hecho es tan iudicio y ultrajante, no solo para las autoridades académicas, sino para los buenos patriotas, que se impone conocer los nombres de quienes, sin tener la valentía de arrostrar en casa las consecuencias de sus actos, prorrumpen en jironadas hipócritas más allá de las fronteras contra unas autoridades y un Gobierno cuyas prendas usufructúan los gobernantes.

Abre quizás hacerse otro tanto con el exdirector de primera enseñanza, señor Altaíra. Era el niño mimado de

campus prestándose ayuda que hacía necesaria en estas ocasiones. Por interés patriótico, urge llegar hasta el fin y hacer toda la luz posible.

Posémos el báculo de la enmarañada madeja, y quién sabe si, sujetos a sus fibras, no han de salir nombres, datos y documentos que confundan a quienes quieren verter el lodo sobre el grado nrobre de España.

Precisamente ahora se achaca a los estudiantes la falta de valor cívico y patriótico al pretender recurrir a sus camaradas extranjeros en demanda de apoyo a sus pretensiones. Si fuere miembro de Instrucción Pública: ¿Qué de particular tiene esta actitud, cuando los mismos profesores, los que tienen la autoridad, les imitan y dan ejemplo?

Deslizándose los campos de una vez, y repasamos a qué atenernos ante los falsos patriotas.

MADRID
Los encasillados de Canarias

En un rincón de los escritorios del Congreso suele reunirse diariamente, a la misma hora de la tarde, una tertulia denominada el grupo canario. La constituyen unos cuantos periodistas de Madrid, dos o tres señores que tienen aspecto de acusados, un catedrático, un marqués, algún jovenzuelo sin posición social definida, y, por casualidad, de vez en cuando, algunas personas que por el color de su cara y su manera de hablar inconfundible, revela que, en efecto, es un canario que está de paso en la metrópoli.

Pero estas visitas de canarios auténticos suelen ser una excepción, pues la característica peculiar del grupo canario es la de que generalmente lo forman personas que no han nacido en Canarias, ni tienen nada que ver con aquel Archipiélago, ni han estado jamás por allí.

Son los diputados, los exhibidores y los aspirantes a diputados que discuten con vehemencia el reparto de las actas de aquellos distritos y circunscripciones. El encasillado canario resulta siempre laborioso por el exceso de facilidad que ofrece.

Son las actas más seguras de que puede disponer un ministro de la Gobernación. Los candidatos no han de molestarse en reconocer el distrito ni han de gastar una peseta y están relevados de formular un programa. Bastar que figuren en el encasillado oficial, para que salgan triunfantes por un margen 20. En Canarias no suele haber luchas, ni candidatos de verdadera oposición, ni hay nadie que discuta, por lo menos abierto y ruidosamente, los nombres impuestos desde Madrid, que establecen el resultado.

A Canarias lo mismo le da tener por diputado a un Pérez y a un Rodríguez, que a un García; tampoco les importa la filiación política del candidato, siempre que liberales, conservadores o republicanos, véyase recomendado por el ministro de la Gobernación.

Los ministros usan del encasillado canario para librarse de compromisos. A los casillas isletas van los reporteros incondicionales que se han pasado la vida bombeando a personajes y que desean colarse en condiciones para recoger la recompensa de un Gobierno civil de tercera clase; van los secretarios particulares, los intimos que carecen de fuerza y de intimidad personal para obtener un hueco en la península. Canarias es una especie de carreta de

consolación para los ineptos, los fracasados y los inadecuados.

Sin embargo, el Archidiácono canario no es un miembro muerto del cuerpo nacional. Nosotros hemos oido hablar varias veces de cuestiones que apasionan a los naturales de aquel país, de graves problemas allí planteados, de conflictos de orden público que han ocasionado derramamiento de sangre.

Estas luchas, las ansias de reformas administrativas, los afanes descentralizadores, las convulsiones de aquella opinión pública, no repercuten aquí, en la metrópoli, se abren en Canarias sin la expansión de malos humores que pueden salvar lo mismo a los hombres que a los pueblos enfermos.

A Madrid no llega noticia de otros pleitos canarios que los electorales. Exactamente lo mismo que ocurría con Cuba y Puerto Rico, aquellas colonias que fué preciso que se perdieran para que llegáramos a enterarnos de que podían producir algo más que actas y empleos.

Es triste cosa que un territorio rico, que miles de españoles que viven a muchas leguas de la patria, no tengan con la metrópoli, con España, otro vínculo de unión que el cable que representan las actas de unos cuantos señores de Madrid. Nuestra incapacidad política, que no lleva trazas de alcanzar jamás en la curva, se manifiesta en estos días después que nos quedan de nuestra pasada grandeza.

Por esto, cuando vemos en un rincón de los escritorios del Congreso reunirse el grupo canario, en el que no figura casi ningún canario auténtico, y los oímos hablar en voz baja de si «Sanchez Guerra hace...», si «Sánchez Guerra piensa...» y «Sanchez Guerra dice...» sentimos un amargo descorazonamiento y el recuerdo fatídico de Cuba y Puerto Rico cruzar por nuestra imaginación.

CIRICI VENTALLO.

Crónicas barcelonesas

No estaban todos

Era la mañana del día trece...

Pasé a escapar por aquella calle estrecha que llamamos del Obispo en medio de una multitud de ciegos que extendiendo la mano enseñan una bendita imagen de Santa Lucía están esperando que la Caridad haga caer de las manos ricas el obolo que les debe proporcionar algún alimento, ya que jóvenes y viejos están condannados a la pobreza, pues teniendo los ojos cerrados a la luz solar, son inaptos para el trabajo.

Es algo típico en Barcelona aquella calle llena de desgraciados el día trece del último mes de cada año durante todo la mañana, pero no obstante no me he podido acostumbrar a este espectáculo triste; es un cuadro que cada año viene a herir de nuevo mi sensibilidad.

Yo os aseguro que si no fuese por la costumbre que tengo de depositar mi pobre limosna en cada uno de aquellos plásticos o de aquellas manos suplicantes la miseria de este día no me veríais pasar por aquella calle, que si ya muchas veces se encuentran en ella con las callejeras que con su música pregonan su pobreza y su desgracia, aquel día parecía que todos los pobres y desgraciados se desbordaban para ir a parar allí como si fuesen ríos que con impetu fueran a desembocar en el mar. ¡Ay, ay!

Me parecía escape, ha dicho, para no

contemplar durante largo tiempo tanta desgracia no respirando satisfactoria dejación caer una perra gorda en las temblorosas manos del último desgraciado.

Mas mientras caminaba me acordé de que no estaban todos, me acordé que existía otra ceguera de consecuencias peores, me acordé de los ciegos de inteligencia y de mis labios salió una oración para ellos entre los cuales se cuenta una elevada personalidad si en la presente hora no es cierto el rumor que por aquí ha circulado de que en el extranjero le habían hecho una operación para devolverle esta vista con ilusionado éxito.

Los actos y el tiempo dirán dentro poco si es cierto o no este rumor. Nosotros en los presentes momentos no podemos afirmarlo ni negarlo pero esta misma personalidad se encargará de demostrar lo que en esto hay de verdadero.

Y ahora que Santa Lucía nos guarda a todos nosotros de las dos cegueras que si la una es mala la otra no hay dada, es muchísimo peor.

EL BARÓN DE LAS TRES MARÍAS. Barcelona, 17 diciembre.

40 o 50 por 100 en las grandes ciudades como Londres y Edimburgo.

Comparadas estas cifras con las estadísticas francesas, se observa que 130 defunciones por tuberculosis en Inglaterra, son correspondientes a 220 en Francia. Además, mientras que la relación entre la mortalidad por tuberculosis pulmonar y la mortalidad general es de 9 por 100 en Londres, esta proporción llega a 20 por 100 en París. Y sin embargo, las condiciones climatológicas son más desfavorables en Inglaterra, la población de los centros industriales más densa que en Francia y la miseria mucho más cruel.

Para M. Gaerbet, los resultados obtenidos son debidos a las medidas arraigadas indicadas, así como también al asilamiento de los escolares tuberculosos, a la reconstrucción de los barrios insalubres y a la creación de grandes cítes.

Se llaman así, las ciudades o villas construidas sobre un plano preconcebido, formadas por casas rodeadas de jardines, comercios, alguna vez una o varias fábricas, campos de juego, etc.

Mensajero lauretano

Peregrinación del Magisterio a Roma

Diciembre de 1913

Sumario.—Felicitación Encamisada.—A Ntra. Sra. de Loreto.—Importante.—Cánticos Orientales; a la Parísima Concepción.—Cántico Mariano: a Ntra. Sra. de Loreto.—Grandeza de Dios en sus obras.—Sea perpetua memoria.—Monumental Homenaje Eucarístico.—Concurso Mariano.—El Sagrado Corazón de Jesús.—Homenaje.—Composiciones poéticas.—El Arbol de la Cruz.—Octava Peregrinación.—La Casa-Granja de Santa Rosalia.—Solemne Velada.—Máximas Agrícolas.—Sección Literaria Catalana.—Suntuosos Festejos.—Emilio Cardenal Aguirre.—Nota bene.

Grabados.—Ntra. Sra. de Loreto.—Hostia de la Custodia convertida en la Imagen del S. C. de Jesús en la ciudad de Concepción (Colombia).—Grupo del Interno del Sagrado Corazón de Jesús, en Menile.—Sagrado Corazón de Jesús.—Retrato de don Jaime Boloix.—El Cardenal Vives y el P. Joaquín de Llanavera.—El Cardenal Aguirre.

Recortes

DE HIGIENE

Mundo invento
Disminución de la tuberculosis en Inglaterra

La última aplicación del fonógrafo viene de París, donde un señor ha inventado unos discos flexibles, de tela especial. Dichos discos pueden ir por correo sin temor a que se estropeen, y reproducen con gran claridad la voz. El aparato completo para impresionar y reproducir la voz sólo cuesta 200 pesetas. Dentro de poco los perezosos para coger la pluma no tendrán disculpa, pues no cabe mayor comodidad que este nuevo sistema de correspondencia.

El autor citado estudió, como medidas directas, la legislación, la declaración oficial de la enfermedad, la hospitalización de los tuberculosos y los sanatorios y dispensarios; como medidas indirectas, la vigilancia de la leche, la inspección facultativa de las escuelas, las calles al aire libre, el problema de la higiene higiénica y los esfuerzos de las mutualidades y asociaciones.

De este estudio resulta que, en veinte años, Inglaterra, Escocia e Irlanda han visto disminuir su mortalidad por la tuberculosis en un 49, 35 y 20 por 100, respectivamente, alcanzando un

La potencia de los cabelllos está ade-

Sastrería para señores Sacerdotes de Agustín Bassedas Diaz

calle de Angel Guimerá, 8 y 12.—BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, muisetas, etc., etc.

Para informes en Gerona, JUAN MATAS tienda de Tejidos, Géneros de punto y Mercería.

Rambla de la Libertad, 15

(lado del río, frente del Café Norat)

más demostrada, por que los antiguos romanos fabricaban con esta materia cuerdas para las catapultas y en Grecia se hacía con los cabelllos cordeles para los navíos.

Ahore, en el siglo XX, nos contemplan utilizándolos para juguetes y menudencias.

Las barajás de Guillermo II

El Emperador de Alemania entreteje sus ratos de ocio formando barajas especiales con diversas fotografías. Los cuatro reyes del juego están figurados con los retratos de Jorge V de Inglaterra, de Víctor Manuel, de Italia, de Nicolás II de Rusia, y del mismo Kaiser. Hacen el papel de sotas las reinas de Inglaterra, Elena, de Italia; la Emperatriz y la Zarina. Los escuderos tienen mucho parecido con los representantes de las cuatro grandes potencias residentes en Berlín.

Arbucias, Hostalrich, y S. Hilario, exhibiránse los republicanos de Anglés, Oscr, La Selleria, Tossa y Rivederas.

Constituida la Asamblea, que había de deliberar sobre las bases de constitución, eligióse presidente al Sr. Llanta y secretario al concejal de Arbucias Sr. Vergés.

Se nombró además un comité de acción política compuesto por los Sres. Llanta, R. y Vergés, los cuales designaron candidato para las próximas elecciones generales.

Sastrería de J. Juanola

El dueño de este establecimiento pertenece a su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un extenso y variado surtido de cortes para traje en todos los géneros y colores de incomparable calidad.

Precios económicos

CORT REAL, NUM. 1.—GERONA

Mañana saldrá de Barcelona la peregrinación Nacional del Magisterio Español a Roma.

Habiendo terminado las operaciones de recolección del arroz, los cultivadores han comenzado los trabajos preparatorios del terreno para la próxima campaña arrocera.

En una barraca situada en La Janequera, y mientras se hallaban reunidos los sujetos Francisco Sellas, Jaan Gabadá y Esteban Vinadells, de oficio carboneros, sostuvieron una reyerta de la que resultó con una herida de arma de fuego el primero, dándose a la fuga los agresores, interrumpiéndose la Francia sin que se les pudiera detener.

En una barraca situada en La Janequera, y mientras se hallaban reunidos los sujetos Francisco Sellas, Jaan Gabadá y Esteban Vinadells, de oficio carboneros, sostuvieron una reyerta de la que resultó con una herida de arma de fuego el primero, dándose a la fuga los agresores, interrumpiéndose la Francia sin que se les pudiera detener.

Calza a la medida con solidez y perfección la

Zapatería Freixas

Progreso, 8 Gerona

La Unión de Propietarios Corcheros Catalanes ha enviado al presidente del Consejo de ministros un telegrama protestando contra el mantenimiento del impuesto que grava la exportación del corcho nacional y pidiendo al propio tiempo que se activen las negociaciones para un tratado de comercio con Francia a base de verdadera reciprocidad.

La tercera Asamblea de la Unión de Viticultores de Cataluña se celebrará, en principio, en Palset.

LA HORMIGA DE ORO Ilustración Católica que se publica en Barcelona, contiene 16 páginas de información gráfica mundial y 20 páginas de lectura amena y ortodoxa con interesantes novelas intercaladas en forma encuadrable. Suscripción, 10 pesetas al año. Se suscribe en todas las librerías.

Se ha celebrada en el Empalme la ansiada Asamblea republicana para la constitución del partido republicano único en el distrito de Santa Coloma de Farnés.

Asistieron a ella delegados de Blanes, Santa Coloma, Lloret, Vidreres,

A continuación van los dos artículos

de la R. O. relativa a la concentración que tratan de las *substitutiones*

Dicen así:

Art. 8º Con arreglo a lo que preceptúa el art. 11 del real decreto de 10 de Julio de 1913 (D. O. número 151), y real orden circular de 15 de igual mes (D. O. número 155), todos los reclutas que por sorteo les corresponda servir en África, podrán substituirse en dicho destino por individuos mayores de 19 años y menores de 35, sea cual fuere su situación militar, siempre que sean solteros o viudos sin hijos y que tengan la aptitud física y demás circunstancias que establece la ley de reclutamiento. Los menores de 23 años que no sean reclutas concentrados en las cajas como pertenecientes al regimiento de filas, o se encuentren sirviendo en ellas procedentes del reemplazo forzoso, necesitan el consentimiento paterno.

El recluta substituido será destinado al cuerpo de la península que por sus estípitudes le corresponde, y el substituto al cuerpo de África que por sorteo correspondió al substituido.

Si el substituto al incorporarse resultase idóneo para el servicio, o desear antes de cumplir su año de servicio en filas, se incorporará el substituto al cuerpo de África que le corresponda.

Art. 9º Los jefes de las cajas que dan autorizados para conceder la substitución a que se refiere el artículo anterior, previas las formalidades siguientes:

Instancia solicitando la substitución, dirigida al jefe de la caja, firmada por el substituto y el substituto, acompañando el substituto los documentos siguiente:

Si no hubiera sido incluido en ningún alistamiento, certificado de nacimiento y de ser soltero o viudo si no tiene hijos, expedido por el juez municipal, y consentimiento paterno otorgado ante el jefe de la caja, juez municipal o Ayuntamiento.

Si el substituto hubiera sido incluido en algún alistamiento anterior y se encuentra sirviendo en filas, como procedente del reemplazo forzoso o como recluta del cupo de filas del actual reemplazo, presentará dicha certificación expedida por el jefe del cuerpo o de la caja, según los casos, en que conste su edad y estado, deducidos de los datos que arroja su filiación.

Si el substituto hubiera sido incluido en alistamiento y se encontrara en cualquier de las situaciones militares diferentes a la preventida en el párrafo anterior, reemplazará si certificado de nacimiento por el pase de situación militar que obre en su poder; y si es menor de 23 años, deberá presentar el consentimiento paterno en la firma preventiva para los no incluidos en ningún alistamiento.

En todos los casos el substituto será reconocido por el médico efecto a la caja de recluta, el cual certificará si es o no útil para el servicio, uniendo el certificado al expediente.

Si alguno de los substitutos no pudiera presentar su documentación antes del día 15 de Enero, los capitanes generales quedarán autorizados para trasladar la inscripción de los interesados hasta el día 25 del mismo mes, debiendo pasar los substitutos y substituidos la revista de comisario del mes de Febrero presentes en filas.

Dadme un punto de apoyo y moveré el mundo dijo Arquímedes; tomad la Piperazine Dr. Grau y combatireis los artílicos las arenillas, mal de piedra, gota, clática, neuralgias, reumáticos nefríticos, etc.

Para el fabricante de Barcelona don Cipriano Calvo ha sido pedida la mano de la señorita María de los Remedios Pumarola.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo año.

Hoy se reunirá presidida por nuestro Rdmo. Prelado la Junta diocesana nombrada para promover la suscripción para la reparación de la capilla de San Narciso.

Por la policía de este ciudad fueron detenidas las sujetas Quiba, Batallé

EL NORTE

() Castelló y Carbonell Palomar de 43 y 56 respectivamente, sujetos de más de 50 años y que han sufrido varias caídas por harto y raro; ha llegado trigesimo en la cárcel para su fin quincena.

Los que padecen los crónicas, esteriles, asas, bronquitis, pulmonías y demás dolencias del aparato respiratorio, tomen el PECTORAL ALPINO alivio inmediato y rápida curación. Poderoso tónico primor, contra la tuberculosis. — Venta en Farmacias y Droguerías.

Agente en esta provincia: don Salvador Verdú, Carretera Barcelona, 5. Tienda de comestibles.

El día 29 del corriente tendrán lugar las grandes subastas para el suministro de carnes al Hospital provincial y Cárcel de la capital, carnes al Hospital, carnes al Mancomún, carbón de carbón a los E. I. Municipales provin ciencias de Benfica, leche de vaca para los establecimientos provinciales de Beneficencia y a la Cárcel de la Capital, de azúcar a los E. I. Municipales provin ciencias de Penafiel, caza, y materiales de albergastería al taller del Hospital provincial; para cuyas subastas se girarán las condiciones públicas para las primeras en el Boletín Oficial de la provincia, número 132, correspondiente al día cuatro de Noviembre último; habiéndose señalado para la celebración la de suministro de albergastería a las diez de la mañana; la de suministro de carbón de carbón a las once de la mañana; la de suministro de azúcar a las doce de la mañana; la de suministro de carne al Hospital y Cárcel a las cuatro de la tarde; la de suministro de carnes al Hospital, a las cinco de la tarde; la de suministro de carne al Mancomún a las seis de la tarde, y la de suministro de leche de vaca a las siete de la tarde.

—Preparación de señoritas para la carrera del magisterio en sus grados elemental y superior.

Exámenes en la Escuela Normal de Barcelona.

Para informes, dirigirse a la Sra. Francisca Colomer, Profesora del Grupo Escolar de Gerona.

Ha sido nombrado oficial tercero de la Tesorería de Hacienda, don Joaquín Ruiz, que servía en Almería.

Ha fallecido en el hospital María Port, víctima del crimen perpetrado el último sábado. Recibió la infeliz mujer 12 puñaladas dadas por su marido.

La comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha declarado excepcional del servicio militar activo el soldado Pedro Rodríguez Vil, del regimiento de Infantería de Almena.

Ha sido abierta al servicio público la estación telefónica Interurbana de Borrià y Blanca.

El Centro Jurídico-Administrativo de los señores FONT y BURCH

Se ha trasladado a la calle de CORT-REAL, 4, Pral.—GERONA

Ayuntamiento constitucional de la inmortal Gerona

ANUNCIO

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión del día 9 de diciembre, se hace a público concurso la instalación de un puesto de bebidas en la plaza mercadeo de ganados por durante el año de 1914 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría municipal durante las horas de despacho desde el día de la publicación del presente anuncio hasta el de la celebración del concurso.

El concurso tendrá lugar bajo la presidencia del día 24 del actual, admitiéndose durante el plazo de media hora proposiciones en pliego cerrado, extensas en papel del timbre de clase 11.2 reintegradas con sello municipal de 0.50 pesetas y acompañadas de la cédula personal de propietario y del res-

BUSQUETS Y LLAPART

Ciudadanos, 5

GERONA

Herreras, 6.

Banca-Bolsa - Cambio-Giros-Cupones

NOS ENCARGAMOS de mandar a Bélgica los títulos de Cédulas Argentinas y Uruguay que deben ser timbrados para antes del 5 de Marzo próximo, con arreglo a la reciente Ley de aquella nación.

PAGAMOS los cupones de Interior, Amortizable, Municipales, Diputaciones, Francias, Alicantes, Almanzas, Segovias, Cáceres, Colombia, Nicaragua, Costa Rica, Uruguay y Venezuela vencimiento 1.º Enero y los de Cédulas A gentina 6 por 100 serie L de 1 de Marzo de 1914.

Día religioso

DICIEMBRE

19

San Nemesio, ab.

SANTORAL

Viernes. — Santos Timoteo, clér. y mr.; Nemesio, mr.; Abierto, ab.; Darío y comp., mrs.

Cáritas Horas. — En la Iglesia del Mercadal. Por la mañana desde las 8 las 11 y media, y por la tarde desde las 4 a las 6.

Elixir Callol

Rápido en las convalecencias

Apostolado de la Oración Intención para este mes

Pedir el Sagrado Corazón de Jesús que cesen los prejuicios contra la propria y frecuente comunión de los niños.

—

Sábado. — San Eugenio, pbro. y mrs.

Agencia de Transportes de esta capital, se desea un local espacioso para instalar un almacén y oficinas.

Dirigirse a la Administración de este periódico.

Consultas sabáticas de enfermedades de la garganta, nariz y oído por el Dr. MAS-OT de Barcelona, médico de los Hospitales de París.

San Francisco, 8.º (entre el Paseo de Piedre y la Plaza del Grano).

Agencia de Transportes

de esta capital, se desea un local espacioso para instalar un almacén y oficinas.

Dirigirse a la Administración de este periódico.

Consultas sabáticas de enfermedades de la garganta, nariz y oído por el Dr. MAS-OT de Barcelona, médico de los Hospitales de París.

San Francisco, 8.º (entre el Paseo de Piedre y la Plaza del Grano).

Especialidad en el traslado de muebles

Facturaciones diarias de y para Barcelona a domicilio con la casa A. Serra e hijos — Rech. 73.

Informaciones de los Vapores Piñollos Izquierdo y Compañía.

RUCIANO Y RUIZ

JUAN PERA calle Sta. Eugenia, 8.—GERONA

Teléfono, número 206

Zapatería Freixas

Progreso, 8, Gerona

Agencia de Transportes

de esta capital, se desea un local espacioso para instalar un almacén y oficinas.

Dirigirse a la Administración de este periódico.

Especialidad en el traslado de muebles

Facturaciones diarias de y para Barcelona a domicilio con la casa A. Serra e hijos — Rech. 73.

Informaciones de los Vapores Piñollos Izquierdo y Compañía.

RUCIANO Y RUIZ

Antigua Casa Negre

NAVIDAD DE 1913

Progreso 29.—GERONA. — Rambla de la Libertad, 34

BARQUILLOS DE TODAS CLASES

TORRONES de Tijona, Alicante, Cocentaina, Guirlache y Avellana

Mazapán, Toledo, Cádiz, Tresgueros, Vema, Piña y Coco

Especialidad Crema y Avellana

Gran surtido de Castas. Novedad para Regalo

CHAMPAGNE desde 2 a 20 ptas. botella

Vinos y Licores de todas clases

Embutidos y fiambres

Encargos para el Extranjero

Telegráficas y Telefónicas

Extranjero

Paris 18

las laces de los fúnebres.

Todos los que andaban por las calles lo hacían con los brazos extendidos, tropezando unos con otros.

Dos individuos que caminaban por la vía del Mediodía, comentando la intensidad de la niebla, no vieron a un tren que se aproximaba por la misma vía.

El maquinista tampoco vió a los viajantes.

Estos no se dieron cuenta del peligro hasta que no tuvieron encima el convoy.

Uno de ellos quedó destrozado, pasando por encima de él todos los coches.

El otro por instinto de conservación, se arañó a uno de los topes de la máquina y fué así arrastrado unos 400 metros, hasta que, faltándole las fuerzas, cayó a tierra, siendo horriblemente mutilado por la máquina.

Los restos de ambos infelices viajantes quedaron dispersos a lo largo de la vía.

El sepelio se verificará mañana, si bien el cadáver trasladado a San Pedro.

El Papa ha ayudado al señor Merry, que celebró una misa para el alma del cardenal.

Llegan centenares de pésames de todo el mundo por la muerte del cardenal Rampolla.

El cadáver ha sido vestido con las insignias cardenales.

Incidente internacional.

Tánger.—La Comisión internacional de higiene ha recibido una carta de la Legión alemana negándose a permitir que sea expropiado el fondo del Río, apoyándose como protegido sienmán que es.

La Comisión ha acordado el empleo de la fuerza, si fuera preciso, para entrar en posesión del fondo.

También marchaba el general Aguilera, con su Estado Mayor, a dirigir la operación.

Las tropas se dirigieron a los llanos de Ben Harrick.

Al llegar a las posiciones de Laucien robaron el fuego de cañón, e igualaron de Mogote contra el monte Cónico y pedado de Ben Harrick.

Cuatro baterías salieron a emplazarse en sitios estratégicos, y entonces se oyeron multitud de disparos de fusil enemigo que desde el poblado de Bankal hacia un fuego retroceder.

Maniobraban en el llano los aeroplanos.

Desde Laucien se elevó un globo cautivo que indicó la situación del enemigo.

Docecientos hombres del regimiento de Ceuta acompañaban a los ingenieros, que llevaban un blocao, y éste comenzó a lastimarse en el llano, frenando a la cañada de Ben Harrick.

Se adelantan las baterías y toman un montecito.

Desde la cañada bombardean los poblados.

Los aviadores siguen lanzando bombas de mano.

El combate se prolongó toda la mañana, sin noticias de que hayamos tenido ninguna baja.

Los regulares de caballería, galopando, penetran en la cañada y suben los montes de Ben Harrick arrasando a su paso casas y arbolado.

Los moradores huyen desesperados.

La niebla

Este mañana ha aparecido Madrid en vuelo en una densísima niebla, hasta el punto de no distinguir los bultos ni

los laces de los fúnebres.

Agunos grupos de enemigos bajaron de nuevo y tiraron contra la artillería.

Esta respondió mortalmente viéndose caer a los muros.

Esto produce gran entusiasmo en las tropas.

Los blocaos están ya construidos en la confluencia de los montes Karr y en la entrada de la cañada.

El batallón de Saboya protege los trabajos.

El general Marina desde Laucien se trasladó al monte Mogote y desde allí observa el enemigo.

A las dos de la tarde se reanudó el fuego de cañón, coronando las crestas de los montes los proyectiles.

Estos alcanzaban tras el monte Cónico.

Los pilotos del globo cautivo por teléfono indicaban la situación del enemigo y así dirigían los disparos de la artillería.

La operación presenció numeroso público desde lejos.

A las cuatro de la tarde, dejando aprovisionados los blocaos y en condiciones de defensa, comenzó la retirada de las tropas.

La artillería, desde las posiciones bombarderas, protegiendo el regreso.

En los blocaos quedan fuerzas de Ceuta e ingleses.

Militarmente, la posición ocupada es muy importante.

Las bajas han sido el comandante de Infantería de regulares Sr. Llave, herido gravemente en el pecho, dos regidores de caballería muertos y cuatro heridos.

Las compañías de regulares que mandaron los capitanes Pareja y Arcón, sostuvieron un fuego terrible, sin tener bajas.

Cuando se agotaron las municiones de los aeroplanos los tripulantes descendieron al llano para reponerlas, volviendo a elevarse.

La operación ha sido feliz y las bajas exiguas.

El campo enemigo está materialmente sembrado de cadáveres.

Sabemos que ha llegado a Ben Harrick el famoso cañón erguido por los moros en el castillo «Conejo» y que se disponen a emplazarlo frente a la posición de Laucien.

También han llegado 4.000 reflejos para ingresar al barrio.

Hotel del Centro

(Antes Fita)

CIUDADANOS, 4

Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido totalmente reformado y puesto a la altura de los mejores en su clase por su nuevo director Francisco Campa.

La casa cuenta con cincuenta habitaciones.—Dos magníficos y espaciosos comedores.—Salón de lectura.—Precioso jardín.—Comedor de verano.—Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones.—Teléfono.—Servicio a la carta y a cabiertos.—Servicio especial para viajantes.—Cocina francesa y española.—Coches a la llegada de todos los trenes.—Garaje.—Se habla francés e italiano.

Ayer se presentó en Zaragoza el caudillo

de aquél territorio para dar gracias al comandante de las fuerzas porque los cañones de la nueva posición habían hecho huir a los mercaderes que tenían asentamientos a los habitantes.

Se sabe que el Raisul se halla en su casa de Renas con algunos de sus partidarios.

Sin otra novedad.

«Melilla.—El enemigo ha hostilizado el Peñón y Alhucemas, haciéndolo en el primero con más intensidad que en días anteriores.

El artillero Juan Pérez Bermúdez resultó herido en Alhucemas al limpiar un estropajo.»

El aguinaldo cubano

Cádiz.—En el vapor «Montevideo» ha llegado el espléndido aguinaldo que la colonia española de Cuba dedica a las tropas que se hallan en África.

El importe total del regalo es de 300.000 pesos y su transporte lo regala el marqués de Comillas.

El mensaje dirigido al general Marina por la colonia anuncia el envío, dice que el objeto del aguinaldo es que los soldados recuerden a los compatriotas residentes en Cuba, que son admiradores de sus virtudes cívicas y de su disciplina y heroísmo.

Encarga que el regalo se distribuya entre los jefes, oficiales clases y soldados especialmente entre los héroes, anónimos y humildes.

Sombrerería EL TALISMAN

En este establecimiento encontrarán los señores sacerdotes un extenso surtido de sombreros, casquitos, bonetes y alzacuellos.

El dueño del mismo ha recibido además en gran surtido de sombreros para caballero.—Especialidad en la fantasía.—Gorras, viso, corbatas, carteras, petacas, cuellos, paños, tirantes, ligas, cinturones, boquillas de todas clases y objetos preciosos para regalos.

Todo Gran Chic y Baratura

Representante de la casa Naumann de máquinas para coser y bicicletas.

CIUDADANOS, 4.—GERONA

Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido totalmente reformado y puesto a la altura de los mejores en su clase por su nuevo director Francisco Campa.

La casa cuenta con cincuenta habitaciones.—Dos magníficos y espaciosos comedores.—Salón de lectura.—Precioso jardín.—Comedor de verano.—Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones.—Teléfono.—Servicio a la carta y a cabiertos.—Servicio especial para viajantes.—Cocina francesa y española.—Coches a la llegada de todos los trenes.—Garaje.—Se habla francés e italiano.

Ayer se presentó en Zaragoza el caudillo

Adroher Hermanos

GRAN-VIA — GERONA

Doctor B. CARRERAS

Médico-Cirujano

Es médico auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona.

Tiene establecida gabinete de consulta en la calle de la FORSA, 4, 1.^o

Horas de visita: de 10 y media a 1; y de 3 y media a 5.

CAMBIOS

Facilitados por la casa Vida de Mata

D: 18 de Diciembre de 1913

(94)

Capital extranjero

